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1. निम्िलिखित में से कौि सा राज्य ‘जियो-टैग 
कम्युनिटी ककचि’ वािा देश का पहिा राज्य बि 
गया है? 
A. मध्य प्रदेश 
B. उत्तर प्रदेश 
C. केरि 
D. तलमि िाडु 
Ans. B 
Sol. 
• उत्तर प्रदेश सामदुायिक रसोई (कम्िुयिटी ककचि) 
को जििो-टैग करि ेवाला पहला राज्ि बि गिा है। 
• उत्तर प्रदेश में िगभग 7368 सामुदानयक रसोई हैं। 
 
2. निम्िलिखित में से क्या ‘वेरीसेिा जोस्टर’ िामक 
वायरस के कारण होता/होती है? 
A. पोलियों 
B. चेचक 
C. रेबीज़ 
D. हैज़ा 
Ans. B 
Sol. 
• ह्यूमि अल्फाहैससववरस 3 (HHV-3), जजसे आमतौर 
पर वेररसेिा-जोस्टर वायरस (VZV) के रूप में जािा 
जाता है, मिुष्यों को संक्रलमत करि ेके लिए जािे 
जािे वािे िौ हपीसवायरस में से एक है। यह 
चचकिपॉक्स (वैरीसेिा) का कारण बिता है, 
• यह बीमारी बच्चों, ककशोरों और युवा वयस्कों को 
सबसे अचिक प्रभाववत करती है 
 
3. निम्िलिखित में से ककसे 2019में अजुसि पुरस्कार 
प्राप्त िहीं हुआ था? 
A. मेज़बाि पटेि 
B. पूिम यादव 
C. स्वप्र बमसि 
D. रवींद्र जडेजा 
Ans. A 
Sol. 
• अजुसि पुरस्कार का गठि 1961 में ककया गया 
था। 

• ये पुरस्कार भारत सरकार के युवा मामिे और िेि 
मंत्रािय द्वारा ददए जात ेहैं। 
• िकद रालश 5,00,000 पुरस्कार प्राप्त करि ेवािे 
को ददया जाता है। 
• मेज़बाि पटेि 2019 में द्रोणाचायस पुरस्कार के 
प्राप्तकतास हैं। अन्य सभी 2019 में अजुसि पुरस्कार 
के प्राप्तकतास हैं। 
 
4. तीसरा गोि मेज़ सम्मेिि ककस वर्स आयोजजत 
ककया गया था? 
A. 1930 
B. 1928 
C. 1932 
D. 1929 
Ans. C 
Sol. 
• तीसरा गोिमेज सम्मेिि 17 िवंबर, 1932 को 
िंदि में आयोजजत ककया गया था। 
• • यह लसफस  एक िाममात्र सम्मेिि था, कांग्रेस िे 
इसमें भाग िेिे से इिकार कर ददया और ब्रिटेि में 
िेबर पाटी िे भी इसमें शालमि होिे स ेइिकार कर 
ददया था 
 
5. ववश्व का एकमात्र तैरता डाकघर ककस झीि पर 
जस्थत है? 
A. डि झीि 
B. चचलिका झीि 
C. वुिर झीि 
D. िोकताक झीि 
Ans. A 
Sol. 
• डि झीि में एक ववशाि हाउसबोट पर मिोरम 
बफस  से ढके पहाडों के बीच, कश्मीर में सुंदर शहर 
श्रीिगर में फ्िोदटगं पोस्ट ऑकफस जस्थत है। 
• यह भारत में ही िहीं, बजल्क दनुिया में भी एकमात्र 
तैरता डाकघर है, जो इसे वास्तुकिा का एक अिूठा 
िमूिा बिाता है 
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6. िेिों इंडडया यूथ गेम्स 2020 का आयोजि कहााँ 
ककया गया था? 
A. िई ददल्िी 
B. भोपाि 
C. चंडीगढ़ 
D. गुवाहाटी 
Ans. D 
Sol. 
• तीसरा िेिो इंडडया यूथ गेम्स 10 जिवरी 2020 
और 22 जिवरी 2020 को गुवाहाटी, असम में 
आयोजजत ककया गया था। 
• महाराष्र िे 78 स्वणस, 77 रजत और 101 कांस्य 
पदक के साथ पहिे स्थाि पर रहा। 
• हररयाणा 200 पदक (68 स्वणस, 60 रजत, 72 
कांस्य) के साथ दसूरे स्थाि पर रहा, उसके बाद 
ददल्िी 122 पदक (39 स्वणस, 36 रजत, 47 कांस्य) 
के साथ तीसरे स्थाि पर रहा। 
 
7. भारत के संवविाि का वह कौि सा अिुच्छेद है, 
जजसमें भारत के नियंत्रक और महािेिा परीक्षक का 
उल्िेि है? 
A. 156 
B. 280 
C. 148 
D. 352 
Ans. C 
Sol. 
• भारत के नियंत्रक और महािेिा परीक्षक का 
उल्िेि भारत के संवविाि में अिुच्छेद 148 - 151 
के तहत ककया गया है। 
• भारत का नियंत्रक और महािेिा परीक्षक एक 
प्राचिकरण है, जो भारत के संवविाि के अिुच्छेद 
148 द्वारा स्थावपत ककया गया है, जो भारत सरकार 
और राज्य सरकारों के सभी प्राजप्तयों और व्यय का 
िेिा-जोिा करता है, जजसमें निकायों और 
प्राचिकरणों के राज्यपािों द्वारा पयासप्त रूप स े
ववत्तपोवर्त हैं। 
• भारत के वतसमाि सीएजी राजीव मेहररशी हैं, 
जजन्होंिे 25 लसतंबर 2017 को पद ग्रहण ककया था 

 
8. जरकोनियम का परमाणु द्रव्यमाि ककतिा होता 
है? 
A. 88.22 
B. 89.22 
C. 90.22 
D. 91.22 
Ans. D 
Sol. 
● जज़रकोनियम एक रासायनिक तत्व है जजसमें 
प्रतीक Zr और परमाणु संख्या 40 है। 
● जजरकोनियम का परमाणु द्रव्यमाि 91.224 है। 
● जजरकोनियम िाम िनिज जजक्रोि के िाम स े
लिया गया है, जो जजरकोनियम का सबस ेमहत्वपूणस 
स्रोत है। 
● यह एक चमकदार, िूसर-सफेद, मजबूत संक्रमण 
िातु है जो बारीकी स ेहेफ़नियम जैसा ददिता है और, 
कुछ हद तक, टाइटेनियम से। 
 
9. निम्िलिखित में से कौि सा अिुच्छेद सवोच्च 
न्यायािय की अिुर्ंगी शजक्तयों से संबंचित है? 
A. अिुच्छेद 140 
B. अिुच्छेद 138 
C. अिुच्छेद 143 
D. अिुच्छेद 150 
Ans. A 
Sol. 
अिुच्छेद 140 के तहत, संसद, कािूि द्वारा, सवोच्च 
न्यायािय पर ऐसी अिुपूरक शजक्तयां प्रदाि कर 
सकती है, जो संवविाि के तहत उस पर रि ेगए 
कायों को प्रभावी ढंग स ेनिष्पाददत करि ेमें सक्षम 
बिािे के लिए आवश्यक प्रतीत हो सकती हैं, िेककि 
ऐसी पूरक शजक्तयां ककसी के साथ भी असंगत िही ं
होिी चादहए। संवविाि के प्राविाि। 
 
10. कोणीय आवतृ्तत्त की S.I इकाई क्या है? 
A. रेड / s (rad/s) 
B. न्यूटि 
C. रेडडयि 
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D. m/s2 
Ans. A 
Sol. 
● रेड /s – कोणीय आवतृ्तत्त की S.I इकाई 
● न्यूटि – बि की S.I इकाई 
● रेडडयि – कोणीय वेग की S.I इकाई 
● m/s2 – त्वरण की S.I इकाई 
 
11. ददए गए वेि आरेि छात्रों के एक वगस के 
पररणामों का प्रनतनिचित्व करते हैं: 
ब्रत्रभुज उि छात्रों का प्रनतनिचित्व करता है जजन्होंिे 
गखणत में 85% और उसस ेअचिक अंक प्राप्त ककए 
हैं, वतृ्त उि छात्रों का प्रनतनिचित्व करता है जजन्होंिे 
अंग्रेजी में 85% और उसस ेअचिक अंक प्राप्त ककए 
हैं। आयत उि छात्रों का प्रनतनिचित्व करती है 
जजन्होंिे ववज्ञाि में 85% और उसस ेअचिक अंक 
प्राप्त ककए हैं, और वगस उि छात्रों का प्रनतनिचित्व 
करता है जजन्होंिे सामाजजक ववज्ञाि में 85% और 
उसस ेअचिक अंक प्राप्त ककए हैं। आरेि में ददए गए 
िंबर उस ववशेर् शे्रणी के छात्रों की संख्या को दशासत े
हैं। 

 
सभी ववर्यों में ककतिे छात्रों िे 85% और उसस े
अचिक अंक प्राप्त ककए? 
A. 5 
B. 15 
C. 11 
D. 17 
Ans. A 
Sol. 
ब्रत्रभुज गखणत में 85% और उससे अचिक अंक िािे 
वािे छात्रों का प्रनतनिचित्व करता है 

वतृ्त उि छात्रों का प्रनतनिचित्व करता है जजन्होंिे 
अंग्रेजी में 85% और उसस ेअचिक अंक प्राप्त ककए 
हैं 
आयत उि छात्रों का प्रनतनिचित्व करती है जजन्होंिे 
साइंस में 85% और उससे अचिक अंक प्राप्त ककए 
हैं 
वगस उि छात्रों का प्रनतनिचित्व करता है जजन्होंिे 
सामाजजक ववज्ञाि में 85% और उसस ेअचिक अंक 
प्राप्त ककए हैं। 

 
उपरोक्त आरेि से यह स्पष्ट है कक 5 त्तवद्यार्थियों 
िे सभी त्तवषयों में 85% और उसस ेअर्िक अंक 
प्राप्त ककए। 
अत: सही उत्तर त्तवकल्प A है। 
 
12. चार अंक-समूह ददए गए हैं, जििमें से तीि 
ककसी तरह से समाि हैं और एक अिग है। त्तवषम 
अंक-समूह का चयि करें। 
A. 4/5 : 3 
B. 25/41 : 8 
C. 16/20 : 6 
D. 30/51 : 9 
Ans. B 
Sol. 
तकि – a/b:c =>√( a+b) = c 
√(4 +5) = 3 
√(16 + 20) = 6 
√(30 + 51 ) = 9 
केवि त्तवकल्प B को छोड़कर बाकी सभी ददए गये 
तकि  का अिुसरण करत ेहैं। 
अत: सही उत्तर त्तवकल्प B है। 
 
13. ददए गए कथिों और निष्कषों को ध्याि स ेपढें। 
यह माित ेहुए कक कथिों में दी गई िािकारी सही 
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है, भिे ही यह सामान्य रूप स ेज्ञात तथ्यों स ेअिग 
हो, यह निणिय िें कक ददए गए निष्कषों में से कौि 
सा कथि ताककि क रूप स ेकथिों का अिुसरण करता 
है। 
कथि: 
1) कुछ कार, बसें हैं। 
2) कुछ बसें, ट्रक हैं। 
3) कुछ ट्रक, स्कूटर हैं। 
निष्कषि: 
I. कुछ कार, स्कूटर हैं। 
II. कुछ ट्रक, बसें हैं। 
III. कुछ स्कूटर, बसें हैं। 
IV. सभी स्कूटर, ट्रक हैं। 
A. सभी निष्कषि अिुसरण करते हैं। 
B. केवि निष्कषि II और IV अिुसरण करता है। 
C. केवि निष्कषि I और II अिुसरण करता है। 
D. केवि निष्कषि II अिुसरण करता है। 
Ans. D 
Sol. 
संभव वेि-आरेि है- 

 
I. कुछ कार, स्कूटर हैं- यह निजचचत िही है, अत: 
असत्य है। 
II. कुछ ट्रक, बसें हैं- यह निजचचत है, अत: सत्य है। 
III. कुछ स्कूटर, बसें हैं- यह निजचचत िही है, अत: 
असत्य है। 
IV. सभी स्कूटर, ट्रक हैं- यह निजचचत िही है, अत: 
असत्य है। 
केवि निष्कषि II अिुसरण करता है। 
अत: सही उत्तर त्तवकल्प D 
 
14. एक निजचचत कोड भाषा में, 'PAGE' को 
'161495' के रूप में कूटबद्ि ककया गया है। उस 
भाषा में ‘PART’को ककस प्रकार कूटबद्ि ककया 
िाएगा? 
A. 16125020 

B. 16132420 
C. 16128620 
D. 16136220 
Ans. B 
Sol. 
पैटिि है: 
P = 16 
A = 1 
G = 7 = 72 = 49 
E = 5 
इसी तरह, 
P = 16 
A = 1 
R = 18 = 182 = 324 
T = 20 
इसलिए, PART को 16132420 के रूप में कूटबद्ि 
ककया गया है। 
अत: सही उत्तर ववकल्प B है। 
 
15. ‘िगोि त्तवज्ञाि’ उसी तरह’ लसतारे’ से संबंर्ित 
है, िैसे ‘कृवर् ववज्ञाि’ ’___’ से संबंर्ित है। 
A. िाि 
B. फसिें 
C. ग्रह 
D. भाविाएाँ 
Ans. B 
Sol. 
 ‘िगोि ववज्ञाि’ ववज्ञाि की वह शािा है जो 
आकाशीय वपडंों जैसे लसतारों और भौनतक िह्मांड से 
संबंचित है। इसी तरह, कृवर् ववज्ञाि फसिों, फाइबर, 
ईंिि और भूलम बहािी के लिए कृत्तष में पौिों का 
उत्पादि और उपयोग करिे का त्तवज्ञाि और 
प्रौद्योर्गकी है। 
अत: सही उत्तर ववकल्प B है। 
 
16. डोिाल्ड ट्रम्प एक बबदं ुसे चििा शुरू करता है 
और 300 मीटर उत्तर की ओर बढता है, कफर पजचचम 
की ओर मुड़ता है और 200 मीटर िाता है। वह उत्तर 
की ओर मुड़ता है और 100 मीटर चिता है और 
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कफर 500 मीटर पवूि की ओर बढता है। अब वह 
शुरुआती बबदं ुस ेककतिी दरूी पर है? 
A. उत् तर-पूवि 
B. दक्षिण-पूवि 
C. पजचचम 
D. पूवि 
Ans. A 
Sol. 
We can draw the following diagram- 

 
Its clear from the above figure that, Now 
Donald Trump is in north-east with respect 
to starting point. 
Hence, the correct answer is option A. 
 
17. यदद A x B का अथि है A, B के उत्तर में है; 
A + B का अथि है A, B के दक्षिण में है; A% B 
का अथि है A, B के पजचचम में है; A - B का अथि 
है A, B के पूवि में है; तो M- V x L % T में, T, 
M के संबंि में ककस ददशा में है? 
A. पजचचम 
B. उत्तर 
C. दक्षिण 
D. पूवि 
Ans. C 
Sol. 
We can draw the following diagram- 

 
Its clear from the above figure that, T is in 
south direction with respect to M. 

Hence, the correct answer is option C. 
 
18. In the sentence, identify the segment 
which contains the grammatical error.  
The death of his hope was as tangible as 
death of his only son. A. the death of his 
B. hope was as 
C. tangible as death 
D. of his only son 
Ans. C 
Sol. 
The given sentence is grammatically 
incorrect and an error lies in option C. 
Here, ‘death’ is an abstract noun (i.e. a 
noun denoting an idea, quality, or state 
rather than a concrete object). When noun 
‘death’ is used in general sense or general 
fact, no article is required before it. 
Example :- Death has sparse none. 
But when it is used for someone specific, 
we use definite article before it. Thus, it 
should be ‘the death of his only son’. 
 
19. Select the most appropriate option to 
substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute it, select No improvement.  
He was greatly disappointed to be failed 
again. 
A. No improvement 
B. by being failed 
C. to failed 
D. on failing 
Ans. D 
Sol. 
“Disappointed to” is used with the words 
hear, see etc. Also after “to” we use base 
form of the verb. For e.g. I am disappointed 
to hear about the news. 
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Let’s see other options- 
“By being failed” denotes that someone has 
failed him and no information about any 
other 
person has been given. 
Hence option D is the correct answer. 
 
20. Select the most appropriate meaning of 
the given idiom.  
Give a piece of one’s mind 
A. To advise someone 
B. To donate something valuable 
C. To rebuke someone strongly 
D. To share one’s ideas 
Ans. C 
Sol. 
The idiom “give a piece of one’s mind” 
means to rebuke someone strongly. 
Hence, option C is the correct answer. 
 
21. Fill in the blank with the most 
appropriate word.  
There is a ______ growth of flowers in 
tropical countries. 
A. pious 
B. plenty 
C. luxuriant 
D. powerful 
Ans. C 
Sol. 
Let’s understand the meaning of the given 
words: 
Pious : religious 
Plenty : a large amount more than enough 
(used for quantity) 
Luxuriant : growing thickly ,strongly and well 
( used about plants and hair) 
Powerful : strong 

Here the sentence is about the growth of 
flower, thus “luxuriant” is the appropriate 
choice 
Hence, option C is the correct answer. 
 
22. Direction: Select the correct indirect 
narration of the given sentence.  
She said, “We visited Uttarakhand in the 
summer vacation.” 
A. She said that they had visited 
Uttarakhand in the summer vacation. 
B. She said that we visited Uttarakhand in 
the summer vacation. 
C. She said that they will visit to 
Uttarakhand in the summer vacation. 
D. She said that they have visited 
Uttarakhand in the summer vacation. 
Ans. A 
Sol. 
 Reporting verb and reported speech both 
are in the past tense, therefore the direct 
narration will be converted into indirect 
narration according to the specified rules - 
“inverted commas” will be removed and 
conjunction “that” is added to join the 
reporting verb with the reported speech. 
“We” will be converted to “they” and 
“visited” will be converted to “had visited”. 
Hence option A is the correct answer. 
 
23. Direction: Select the most appropriate 
antonym of the given word.  
GROTESQUE 
A. Monstrous 
B. Attractive 
C. Distorted 
D. Ugly 
Ans. B 
Sol. 

http://www.gradeup.com/
http://bit.ly/32EdwOO


www.gradeup.co 
 
 

 
8 

 

 Let’s understand the meaning of the given 
words: 
Grotesque : Strange or ugly in a way that 
is not natural 
Monstrous : having the ugly or frightening 
appearance 
Distorted : changed especially in a way that 
it looks worse than it was before 
Hence option B is the correct answer. 
 
24. Select the most appropriate option to 
substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute it, select No improvement.  
They stopped to laugh as soon as the 
teacher entered the classroom. 
A. stop laughing 
B. stopped laughing 
C. No improvement 
D. stopped laugh 
Ans. B 
Sol. 
The underlined part must be replaced with 
option B. There are some words which 
always take gerund (v + ing) after them 
and stop is one of those words. So, 
laughing should be used in place of to 
laugh. 
 
25. एक बिभुि ABC में, कोण ∠B = 72° और 
∠C = 44° है, भुिा BC को D तक बढाया िाता 
है। ∠B और ∠ACD के समद्त्तवभािक E पर लमित े
हैं। ∠BEC की माप निम्ि में से क्या होगी? 
A. 58o 
B. 46o 
C. 32o 
D. 36o 
Ans. C 
Sol. 

 
BAC = 180° - (72 + 44) = 64° 
BEC = A/2 = 32° 

 
26. वगि A का त्तवकणि (a + b) इकाई है। वगि B 
के त्तवकणि पर िींचे गए वगि का िेिफि (वगि इकाई 
में) क्या होगा जिसका िेिफि A के िेिफि स े
दोगुिा है? 
A. 4(a + b)2 
B. 8(a + b)2 
C. 2(a + b)2 
D. (a + b)2 
Ans. C 
Sol. वगि A का त्तवकणि (a + b) इकाई है 
एक वगि का त्तवकणि = √2x है, िहााँ x वगि की भुिा 
है। 
इसलिए, 
√2x=a+b 

⇒x =  

वगि A की भुिा =  
इसलिए, वगि A का िेिफि = x2 

=  
वगि B का िेिफि वगि A के िेिफि से दोगुिा है 

=  

वगि B की भुिा = =(a+b) 
वगि B का त्तवकणि = √2(a+b) 
=(√2(a+b))2=2(a+b)2 
 
27. एक टे्रि को 300 ककमी की यािा के लिए 

 घंटे कम िगते हैं, यदद इसकी गनत अपिी 
सामान्य गनत से 20 ककमी/घंटा बढ िाती है। तो 
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अपिी सामान्य गनत स े 192 ककमी की दरूी तय 
करि ेमें इसे ककतिा समय िगेगा? 
A. 6 घंटे 
B. 2.4 घंटे 
C. 4.8 घंटे 
D. 3 घंटे 
Ans. C 
Sol. दरूी = 300 ककमी 
मािा सामान्य गनत = x ककमी/घंटा 
लिया गया समय = t घंटे 
इसलिए, दरूी = गनत×समय 
⇒300=xt 
⇒t=300/x.............(1) 

अब टे्रि को 300 ककमी की यािा के लिए  घंटे 
कम िगत ेहैं, यदद इसकी गनत अपिी सामान्य गनत 
से 20 ककमी/घंटा बढ िाती है। 
⇒300=(x+20)(t-5/2) ………………..(2) 
समीकरण (1) से: 
300=(x+20)(300/x-5/2) 
⇒600x=(x+20)(600-5x) 
⇒600x=600x-5x2+12000-100x 
⇒5x2+100x – 12000=0 
⇒x2+20x – 2400=0 
⇒x2+60x-40x – 2400=0 
⇒x(x+60)-40(x+60)=0 
⇒(x-40)(x+60)=0 
या तो x = 40 या x = -60 (सम्भव िहीं है) 
इसलिए x = 40 
टे्रि की सामान्य गनत = 40 ककमी/घंटा 
192 ककमी की दरूी तय करिे के लिए लिया गया 
समय = 192/40=4.8 घंटे 
 
28. सुिा िे रेणु को 20% की हानि पर 576 रुपये 
में एक वस्तु बेची। रेणु िे इसके पररवहि पर 224 
रुपये की रालश िचि की और इसे रघु को ऐसी कीमत 
पर बेचा जिससे सुिा को 24% का िाभ हुआ। रेणु 
का िाभ का प्रनतशत ज्ञात करें? 
A. 13.2% 

B. 12.9% 
C. 11.6% 
D. 10.5% 
Ans. C 
Sol. सुिा िे रेणु को 20% की हानि पर 576 रुपये 
में एक वस्तु बेची 
मािा सुिा का िागत मूल्य = 100 इकाई 
हानि % = 20 
त्तवक्रय मूल्य = 100 – 20=80 इकाई 
प्रचिािुसार, 
यदद 80 इकाई = 576 रुपये 
तो 1 इकाई = 7.2 
इसलिए, 100 इकाई = 720 रुपये 
इसलिए सुिा के लिए वस्तु का िागत मूल्य = 720 
रुपये 
अब, रेणु िे अपिे पररवहि पर 224 रुपये की रालश 
िचि की। 
रेणु के लिए वस्तु का िागत मूल्य = 576 + 224 
रुपये = 800 रुपये 
रेणु िे इसे रघु को ऐसी कीमत पर बेच ददया जिसस े
सुिा को 24% का िाभ हुआ। 
त्तवक्रय मूल्य यदद सुिा का िाभ 24% 
= 720+720×(24/100) =720+172.80= 892.80 
रुपये 
इसलिए, रेणु का त्तवक्रय मूल्य = 892.8 रुपये 
िाभ =S.P. – C.P. = 892.8 – 800 = 92.8 रुपये 
िाभ प्रनतशत = (िाभ/C.P.)×100 
= (92.8/800) ×100=11.6% 
29. यदद b + c = ax, c+ a = by, a + b = cz 

है, तो का माि निम्ि में 
से क्या होगा? 
A. 0 
B. 1 

C.   

D.  
Ans. C 
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Sol. 

 = x,  = y,  = z 

 

=  

=  

=  

= 1/9. 
 
30. वह सबसे छोटा पूणाांक क्या है िो 3, 7 और 
18 से त्तवभाज्य है? 
A. 63 
B. 252 
C. 126 
D. 72 
Ans. C 
Sol. 
अभीष्ट संख्या = ि.स. [3, 7, 18] 
= 126.
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